

# 铁肩担道义 爱心献社会

## ——记菏泽市道德模范孙怀立

目前,我市疫情防控形势依然严峻。而在疫情防控工作中,少不了志愿者的身影。

曹县义工协会会长孙怀立就是其中的一员。

7月24日,曹县突发疫情,孙怀立便义不容辞地加入了抗疫前线的志愿者队伍,在所在社区负责消杀、执勤、分发物资、代买等各项工作,同时也部署曹县几百名义工志愿者的工作安排,叮嘱着大大小小的事,事事做到亲力亲为。他说:“做防疫志愿者是不能马虎的,多一份叮嘱,就多一份安心。”

说起刚成立曹县义工协会的时候,孙怀立告诉记者:“2011年,我和几个伙伴开始追寻雷锋的脚步,积极组织‘学雷锋’志愿服务活动,践行微公益。2015年,在曹县供电公司党委帮助下,正式注册成立曹县义工协会。这些年来,我们一直秉持着‘学习

雷锋、奉献他人、提升自己’的信念。”

为了帮助尿毒症大学生刘静,孙怀立组织“善小”雷锋团队、“彩虹义工队”以及

草根明星“玉米姐”潘海霞与曹县义工协会共同开展“爱心玫瑰”义卖捐助活动,短短一个小时的时间里,志愿者们就筹集善款3660元;为了帮助阿尔兹海默症患者,孙怀立先后联合多家公益组织,在曹县境内为阿尔兹海默症患者免费发放黄手环;每年与消防队联合开展消防知识宣传,与公安局一起宣传禁毒知识;结合各乡镇民政,连续7年对低保户进行救助,足迹遍布曹县各个乡镇;每年高考来临之际,孙怀立提前安排义工协会会员在各个考点设立服务点,免费提供矿泉水和寄存服务,出动100余辆爱心车免费接送高考学子……

在关爱孤寡老人志愿服务工作中,孙

怀立每月都会前往结对帮扶的村组和各乡镇探望孤寡老人,为老人们打扫庭院、整理房间、洗发、修剪指甲、洗脚、按摩等。孙怀立还带领义工协会策划并实施了“快乐相伴夕阳情暖”志愿者服务项目,每年为全县敬老院举办一次大型公益巡回慰问演出,受到社会各界好评,受益老人在2万人次。

记者 王浩



9月26日,我市市级非遗项目“菏泽泥塑”代表性传承人赵东民一大早便开始了自己的黄河主题创作。他今年要筹划自己的非遗专题泥塑展,便计划利用业余时间多创作一些作品,届时在展览上展出。

赵东民出身于传统泥塑世家,自幼随父学习泥塑,后在中央工艺美术学院雕塑系深造,也是我市泥彩塑艺术的代表人物之一。他正在创作的作品名为《黄河纤夫》,寓意着全市人民同心协力、共同奋进,为助力黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。

“中国泥塑艺术历史悠久,在民间俗称‘彩塑’‘泥人’,是采用粘土塑成各种形象的一门传统民间艺术,以黄河淤积地的胶泥为原料,有鲜明的艺术特点和地域文化气息,对研究鲁西南地区民俗文化具有重要的历史价值。”赵东民说。

经过长期探索与创新,赵东民汲取佛教造像等传统泥塑艺术元素,融合现代雕塑技法,逐渐摸索出一套独具特色的造型观念和手法。他秉承传统彩塑造型手法,并尝试将传统彩塑与学院派雕塑技法相融合,作品《我的小苹果》荣获第九届泰山文艺奖三等奖,《挑山工》入选“决胜齐鲁”山东省决战脱贫攻坚美术作品展。

为进一步弘扬传统泥塑文化、传承泥塑技艺,1998年以来,赵东民积极参与了大量的社会实践和全国、省、市艺术展览,并先后赴济南、泰安、潍坊、北京等地参与第四届中国非遗博览会,“河和之契”2021黄河流域、大运河沿线非遗展演,以及非遗进课堂、校园非遗讲座等多项非遗传承活动。艺术作品涉猎传统泥彩塑、博物馆雕塑、景观雕塑、纪念雕塑等多种雕塑门类。传统泥塑《蒲松龄像》、博物馆雕塑《春耕秋收》、大型场景雕塑《孔子周游列国》等作品先后被淄博市蒲松龄纪念馆、中国农业博物馆、北京孔庙收藏。个人也先后被评为“山东省民间工艺大师”“齐鲁文化之星”“菏泽民间彩塑艺术家”“菏泽工匠等,荣获“泰山文艺奖”,被授予“山东省五一劳动奖章”,今年被评选为山东省第五届“齐鲁工匠”。

“今年被评为齐鲁工匠,让我备受鼓舞。今后,我会始终保持和弘扬执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,大力传承工匠技艺,充分发挥示范带动作用,不断激发创造潜力、焕发创新热情,提升技术技能水平,为推动全省高质量发展再立新功。”赵东民说。

——记我市山东省第五届“齐鲁工匠”赵东民

转泥塑彩匠 心逐梦



服务不打烊,可办理12项车驾管业务

## 全市首个新型“一站式”交通管理服务站启用

本报讯 (记者 张啸)9月25日晚,位于中华牡丹路交叉口处的牡丹区交通管理服务站正式启用,市民可享受“不打烊”“一站式”车管业务办理。

作为全市首个新型交通管理服务站,这是菏泽交警全面深化“放管服”改

革、提升服务群众质效的又一具体措施。服务站的设立,打破了传统的窗口勤务模式,增加了夜间、周末、假期值班服务,依托大型商超市场,让群众在购物同时就近处理交通违法、办理驾驶证和行驶证补换领等多项交管业务,简化业务流程,精简

事项材料,实现一窗式、一站式办理。试营业以来,服务站共办理违法处理业务600余次。服务站增设了车驾管业务,可实现办理、补领机动车行驶证、补办机动车号牌、登记证书,核发、补领免检标志和补领、变更机动车驾驶证等12项业务。



推动“河长制”变“全民治”  
我市举行碧水积分公众护水平台启动仪式

“碧水积分”公众护

水平台APP以线上巡河、云端数据传输的方式,靶向解决河长及志愿者在巡河过程中存在的难点、痛点、堵点。该平台的启动,将实现公众巡河智慧化、公众护水常态化、问题落实流程化。“线上巡河”能够快速提升全民护水信息化水平,解决公众在护河巡河过程中存在的诸多信息报送不全、问题闭环解决不透明、相关信息不能集中统计的难点。将进一步激发全民

爱河、护河、治河的热情,凝聚起全民护水的强大力量,以全民护水新风,唤醒全社会爱水、护水的意识,让志愿巡河成为文明风尚,实现“河长制”向“全民治”的转变。

本报讯 (记者 张啸)9月25日晚,位于中华牡丹路交叉口处的牡丹区交通管理服务站正式启用,市民可享受“不打烊”“一站式”车管业务办理。

作为全市首个新型交通管理服务站,这是菏泽交警全面深化“放管服”改

革、提升服务群众质效的又一具体措施。服务站的设立,打破了传统的窗口勤务模式,增加了夜间、周末、假期值班服务,依托大型商超市场,让群众在购物同时就近处理交通违法、办理驾驶证和行驶证补换领等多项交管业务,简化业务流程,精简

事项材料,实现一窗式、一站式办理。试营业以来,服务站共办理违法处理业务600余次。服务站增设了车驾管业务,可实现办理、补领机动车行驶证、补办机动车号牌、登记证书,核发、补领免检标志和补领、变更机动车驾驶证等12项业务。

## 曹县:“五个引领”助推庄寨镇行政管理体制改革提质增效

本报讯 (通讯员 蓝守云 记者 谷宾)为扎实推进庄寨镇经济发达镇行政管理体制改革,曹县以“五个引领”为基,助力庄寨镇经济发达镇行政管理体制改革提质增效。

以上级改革精神为引领,筑牢思想基

础。认真落实中央关于实施乡村振兴战

略、区域协调发展战决策部署,牢固树立

创新、协调、绿色、开放、共享新发展

理念,构建适合庄寨镇基层政权定位、适

应城镇化发展需求的新型行政管理体

制。

以目标定位为引领,把稳方向之基。按照建设曹县副中心城市的目标定位,曹县县委、县政府审议决定用3年左右时间,使庄寨镇发展成为建成区人口15万人以上,面积18平方公里,一二三产业融合发展,人口聚集、产城融合、结构优化、体制创新、社会和谐的新型城镇。

以扩权强镇、执法下沉为引领,构建

制度之基。按照“能放则放、依法下放”

的要求,将部分原由县政府相关部门行

使的产业发展、城镇规划建设、安全生

产、民生保障等10个领域,494项经济社

会管理权限依法赋予庄寨镇行使,增强

发展内生动力。推进基层服务便民化。

加强便民服务中心建设,将下放至镇级

的行政审批和公共服务事项全部集中到

便民服务大厅,实行“一号申请、一窗受

理、一网通办”全链条服务,确保群众只

跑一次,一次办好。

以精简高效为引领,优化架构之基。

按照精简统一效能的原则,理顺职责关

系,优化组织架构,探索建立机构设置综

合、管理扁平高效、人员编制精干、运行机

制灵活的经济发达镇行政管理体制。结

合镇域经济社会发展特征,综合设置镇政

府工作机构和下属事业单位,构建系统完

备、精简高效的政务服务系统。

以政策保障为引领,夯实发展之基。

为推动庄寨镇域经济社会发展,营造良好

的干事创业环境,曹县在注重提升内生动

力的同时,23个县直部门依法为庄寨镇提

供80项优惠政策,从加大财政支持力度、

完善金融服务体系、优先保障用地需求、

推进户籍制度改革、完善激励保障机制等

方面予以政策支持。



▼2020年以来,县委编办先后抽调2名年轻实干人员下沉基层一线,参与基层党组织建设,为乡村振兴发展聚力蓄能。他们帮助村内调整选配“两委”成员4名,发展党员11名,培养入党积极分子3名,培养后备干部力量5名,慰问困难党员、群众27户,排查并化解矛盾纠纷问题2件,排查并帮助协调解决未建成安置区问题4个,切实将矛盾问题发现在基层,化解在基层。

通讯员 王浩宇 摄

## 围绕“三个聚焦” 推进党建工作与业务工作融合共进

本报讯 (通讯员 张成军)近年来,曹县县委编办根据工作实际,充分发挥党员的先锋模范作用,聚焦制度创新、党史学习教育和双向融合,着力推动党建工作与机

构编制工作深度融合、互促共进。

聚焦机构编制工作制度创新,提升党

建工作水平。建立党员量化积分管理制

度,将履行党员义务、发挥党员作用、工作

推进完成情况以及创新成果纳入量化积

分内容,营造比学赶超的良好氛围。

根据工作难易程度对工作进行层级划

分,按照“三级联动、责任到人”的原则,

确保机构编制工作顺利平稳推进。比如

支部书记联系系

题最多的单位,支部委员联系问题较多的

单位,其他党员联系问题较少的单位,保障

改革顺利向前推进。

聚焦党史学习教育和专题学习,提升党

员业务能力。成立党史学习教育领导

小组,深入部署动员,精心制定方案,明

确两个工作思路。一是以上率下,发挥“关

键少数”的示范带动作用,以“领导领学+

读书会”的方式制定学习计划,设立4个专

题学习内容。二是创新学习形式,开设“党

史学习教育图书室”,指定学习教材,开

辟学习新阵地。灵活运用县级媒体、微

信公众平台等,综合个人自学、专家授课

等学习形式,推动党史学习教育入脑入心。

聚焦党建引领,助力党建工作与业务工

作融合共进。切实将“以人民为中心”

作为机构编制工作的着力点和出发点,向

民生领域和基层保障方面精准发力。组

织党员深入基层调研、了解民情民意,摸

排制约基层民生事业发展的问题。围绕基

层编制资源紧张、专业人才紧缺等问

题,增加镇街用编进人计划。巩固“属地

管理”改革成果,调整权责事项清单,结

合镇域工作实际,先后向镇街下放行政权

力事项126项。

聚焦全面从严治党,健全基层治理能

力。完善基层治理机制,在规范镇街机

构设置的基础上,为各镇街组织人事办

公室加挂党建办公室、镇街党委校牌子,

完善机构设置,明确职责任务。扎根基

层提升社区治理能力,深入开展“双报

到”活动,以基层需求为导向,以依法

依规为工作底线,建立健全双向需求清

单。资源下沉提升民生保障能力,为优秀

本土人才选拔提供编制保障。2020年以来,共有13名优秀村(社区)党组织书记和镇街优秀人

才通过选拔进入公务员队伍,极大提升了党

员干部基层干事创业热情。

## 古营集镇大石楼驻村工作队三点发力促进乡村振兴

本报讯 (